

全面加強黨的建設的偉大綱領

轉載自《人民日報》

(編者按：《人民日報》於五月二十二日發表「社論」，闡述中國共產黨當前的思想指導方向，重申江澤民先生所提「三個代表」的論述。該「社論」可視為官方落實推展「三個代表」的論述的里程碑，值得讀者細讀，本刊特予轉載。)

江澤民同志關於中國共產黨始終代表中國先進社會生產力的發展要求、始終代表中國先進文化的重要論述，具有極為重大的現實意義和長遠的指

導意義。「三個代表」的重要論述，是以江澤民同志為核心的黨中央站在世紀交替的歷史高度，著眼我國改革開放和社會主義現代化建設全局，繼承歷史，立足現實，前瞻未來所作出的精闢論斷；是深入總結我們黨近八十年歷史經驗、深入思考世界社會主義運動歷史經驗、緊密聯系我們黨面臨的形勢任務和現實狀況作出的科學結論；是對黨的性質、宗旨和歷史任務的新概括，對馬克思主義建黨學說的新發展，對各級黨組織和廣大黨員的新要求。這一重要論述，從根本上進一步回答了在充滿希望和

挑戰的廿一世紀，我們要建設一個甚麼樣的黨和怎樣建設黨的問題，是在新的歷史條件下全面加強黨的建設的偉大綱領，是解決黨的建設兩大歷史性課題，永遠保持黨的先進性、戰鬥力和創造力的行動指南。

江澤民同志指出，「三個代表」是我們黨的立黨之本、執政之基、力量之源。這一重要思想，深刻揭示了「三個代表」的豐富思想內涵和巨大的現實作用。中國共產黨的誕生、成長和壯大，在極其艱難的環境中克服困難、戰勝強敵，奪取勝利的根本原因在於中國共產黨代表中國先進生產力、中國先進文化、中國人民根本利益。在新的歷史時期，中國共產黨所以能在錯綜複雜的國際環境中戰勝各種風險，經受各種考驗，不斷推進建設有中國特色社會主義事業，不斷奪取改革開放和現代化建設的成功，始終得到廣大人民群衆的擁護，根本原因也在於堅持了「三個代表」。黨在不同歷史時期發生的一些挫折和失誤，其根本原因也在於不同程度地

背離了「三個代表」。在邁向新世紀的征途上，我們黨要解決好諸多複雜的矛盾和困難，經受住新的考驗和鍛煉，把我們的偉大事業推向前进，就必須按照「三個代表」的要求，進一步提高執政水平，進一步鞏固執政基礎。只有這樣，我們黨才能永遠立於不敗之地，帶領人民不斷前進。

「三個代表」集中體現了黨的根本性質，集中體現了社會主義的本質，是一個緊密聯系的整體。生產力是社會發展進步的決定力量；文化對經濟和政治的發展起巨大作用；創造歷史的是人民，人民推動著歷史的發展。在當代中國，三者有機地統一於黨領導人民建設有中國特色社會主義的偉大實踐。

「三個代表」的論述，高屋建瓴，總攬全局，具有鮮明的時代特徵，既是黨的建設的重大理論課題，更是抓緊推進黨的思想、組織和作風建設的實踐課題。認真學習「三個代表」，身體力行「三個代表」，當前最重要的就是按照「三個代表」的要

求，全面加強黨的建設。

要把「三個代表」的要求，落實到堅定正確地執行黨的路線方針政策中去。從「三個代表」的高度，我們可以更加深刻地認識到，黨在社會主義初級階段的基本理論、基本路線、基本綱領是完全正確的，必須堅定不移地貫徹。我們要始終堅持正確處理改革、發展、穩定的關係，始終堅持「兩手抓，兩手都要硬」的方針，始終把人民的利益放在首位。我們現在面臨的和可能遇到的矛盾和問題很複雜，而且往往錯綜複雜、相互交織，但歸根到底，是要正確認識和處理新的歷史條件下解放和發展社會生產力與調整完善生產關係，根據經濟基礎的發展自覺改革和調整上層建築中不相適應的部分。這就要求全黨同志在貫徹黨的理論、路線和方針、政策時，在從事的各項事業中，看看我們所採取的措施，符合不符合「三個代表」的要求，符合的就毫不動搖地堅持，不完全符合需要調整補充的積極調整補充，不符合的勇於實事求是地糾正，以利於我

們準確把握發展趨勢，跟上時代步伐，充分體現共產黨人的先進性和時代精神。

要把「三個代表」的要求，落實到黨的各項工作中去。我們開展工作，觀察和處理問題，都要時刻把黨和人民的利益放在首位，無論是黨的領導機關還是黨的基層組織，無論是企業黨組織還是農村黨組織，無論是經濟工作、科技教育工作，還是思想文化工作等等，都應當按照「三個代表」的要求，研究新情況，解決新問題，探索新途徑。每一個黨的組織，每一個黨員尤其是黨的各級領導幹部，都應當按照「三個代表」的要求，充分發揮黨員的先鋒模範作用，以堅定的信心，高昂的熱情，勤奮的工作，旺盛的鬥志，科學的態度，在各自的崗位上創造新的業績。

要把「三個代表」的要求，落實到建設一支高素質的幹部隊伍中去。我們黨正處在整體性的新老交替的關鍵時期，必須不失時機地抓緊對青年幹部的培養，特別是要選拔好跨世紀擔當重任的一批

接班人。要真正把培養使用好各類人才作爲黨和人民事業興旺發達的大事來看待、來落實。要下定決心，加大力度，促進幹部人事制度改革的進一步展開和深化，把黨管幹部的原則同改進管理幹部的方法結合好，努力形成優秀人才脫穎而出、健康成長的機制和一整套辦法。

要把「三個代表」的要求，落實到從嚴治黨中去。黨風廉政建設和反腐敗鬥爭關係到黨的生死存亡，任何時候都不能忽視。一定要堅持不懈抓下去，要不斷探索和建立一些真正管用的監督制度和機制。黨的各級領導幹部一定要堅持講學習，講政治，講正氣。在經濟發展、生活狀況和工作條件不斷改善的情況下，必須繼續艱苦奮鬥、密切聯系群衆；在社會生活方式日趨多樣化的情況下，必須自重、自省、自警、自勵。黨的各級組織對黨員幹部要嚴格要求、嚴格管理、嚴格監督。

在新的歷史條件下，按照「三個代表」的要求來加強黨的建設，既是一項緊迫的現實任務，也

是一項長期的歷史任務，要貫穿於我們黨領導人民進行現代化建設的全過程。在這個偉大的歷史進程中，關鍵是廣大共產黨員特別是黨的各級領導幹部要當好「代表」。「代表」是方向，是楷模，是希望，是力量。全黨同志一定要更加緊密地團結在以江澤民同志爲核心的黨中央周圍，高舉鄧小平理論偉大旗幟，深入貫徹黨的十五大精神，在「三個代表」重要思想指引下，解放思想，實事求是，勵精圖治，開拓創新，努力把我們黨建設得更加朝氣蓬勃，更加堅強有力，把我們國家建設得更加繁榮富強，更加興旺發達。

□